
 

 

  

INSTITUT SAINT-LAURENT 
ENSEIGNEMENT DE PROMOTION SOCIALE 

 

 
POUVOIR ORGANISATEUR : ASBL CENTRE D’ENSEIGNEMENT SAINT-LAURENT – LIEGE 

 

Cette action est soutenue par : 
 

       
 

RUE SAINT-LAURENT, 33   -   4000      LIEGE 

Tél : 04/223.11.31   Fax : 04/223.26.84     E-mail : admin@isl.be 
 

 

 

- L’esprit d’entreprendre à Saint-Laurent Promotion Sociale - 
 

Liège, le 12 septembre 2009 

 
Madame  Marie-Dominique SIMONET, 

Ministre de l'Enseignement obligatoire et de l’Enseignement de Promotion Sociale de la Communauté 
française 
Monsieur Jean-Claude  MARCOURT, 

Vice-Président du Gouvernement de la Communauté française, Ministre de l'Enseignement Supérieur de 
la Communauté française. 
Vice-Président du Gouvernement de la Région wallonne, Ministre de l'Economie, des PME, du Commerce 
extérieur et des Technologies nouvelles de la Région wallonne 
 
Nous vous remercions pour votre présence qui nous conforte dans l’idée que l’enseignement de Promotion 
Sociale à de l’importance à vos yeux et qu’il fait partie des préoccupations de nos ministres. 
 

Monsieur Bouillot, secrétaire  général de la FEPROSOC ,  

Messieurs les députés, mesdames, messieurs, chers collègues, merci pour votre présence et votre 
soutien. 

 

Le chemin parcouru depuis le  décret de 1991, montre que la Promotion Sociale est habitée par un 

formidable esprit d’entreprendre. (Dossiers pédagogiques en termes de capacités et compétences, 

système modulaire, réactualisation de tous les programmes, titre correspondant,  décret de 

l’enseignement supérieur, convention, partenariat, …) 
 

Et nous avons la joie de vous accueillir dans nos bâtiments rénovés, … oui toujours en travaux, ouf, la 

porte d’entrée est arrivée jeudi ! 

 

Au début des années 90, la majorité des cours se donnaient en soirée dans  les locaux de Saint-Laurent 

secondaire et  de Saint-Laurent Sup. 
 

Il est essentiel, pour une école de Promotion Sociale, d’avoir de l’autonomie au niveau de l’infrastructure 
(locaux, laboratoires, ateliers, équipements). L’établissement doit-être  accessible  aussi bien en journée 
qu’en soirée, afin de répondre aux nombreuses sollicitations des entreprises, des fédérations 

d’entreprises, des  secteurs, des centres de compétences, du forem, du public. 
 

Merci au pouvoir organisateur d’avoir rendu cela  possible. 
 
Au travers de l’activité de Saint-Laurent que nous allons décrire brièvement, c’est l’ensemble de la  

Promotion Sociale  et surtout les étudiants et étudiantes que nous voulons mettre en avant. 
 

En 90 années au service des jeunes pour nos collègues du jour,  et des adultes  pour la Promotion Sociale, 
ce sont  plus de 250000  personnes qui ont  fréquenté ces deux établissements, sans oublier  Saint-
Laurent sup  qui a vu le jour dans les mêmes bâtiments en 1965. 
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Il est exceptionnel de ne pas rencontrer  un ancien de Saint-Laurent lors de visites en entreprises ou 
lors de manifestations. 
 
Saint-Laurent Promotion Sociale, c’est  2000 étudiants qui chaque année viennent  suivre des cours 
d’alphabétisation, de français langue étrangère, des cours de langue, de langue des signes, de 
l’ébénisterie, de la sculpture, de l’habillement, de l’ameublement,  des formations de technicien  en 
électricité, en électromécanique,  en mécanique, en informatique, en comptabilité,  ,   de bachelier en 
informatique et en électromécanique , de webmaster, de gradué dessinateur en constructions mécaniques 
et métalliques, de Master  ingénieur  en électromécanique, du CAP, Du CAPAES, de directeurs,  
préformation Police Fédérale, … 
 
 
L’alphabétisation,le français langue étrangère sont des formations où la demande est importante. 
La Communauté française, avec la convention Alpha , donne des moyens complémentaires pour 
l’alphabétisation. 
Or, il faut savoir que la demande est  beaucoup plus  forte en français langue étrangère. 
De plus, cette année le comité de suivi propose des mi-temps APE d’enseignant. Pourtant, nous pensons 

qu’il serait beaucoup plus  important que ce mi-temps serve à l’encadrement et au suivi des candidats, à la  

recherche de complémentarité dans l’action avec lire et écrire, les CPAS, les OISP, les maisons de 
quartier, … 

 

L’électromécanique,   le fer de lance de notre institut au niveau technique : une filière complète : 

Agent de maintenance  Secondaire Supérieur - bachelier – master ingénieur  

Un même investissement peut servir aux 3 sections (+ Electricien automaticien) car il n’est pas rare de 

voir des étudiants faire un parcours de 2 niveaux, voir de 3, d’où l’importance pour la Promotion Sociale  
d’une structure autonome et complète où le brassage de population est favorisé. 

 

Saint-Laurent, c’est aussi l’esprit d’entreprendre. 

Nous avons toujours répondu  aux  demandes et besoins des entreprises et  des secteurs,  notamment en 

créant sur mesure de nouvelles formations ou sections : 

Métallier 
Aspirant chaudronnier 

Agent de maintenance en électromécanique qui s’organise en soirée, en journée et en alternance ; 
L’alternance qui pose évidemment problème dans la situation économique actuelle. 
 

Opérateur en système d’usinage   
Gradué dessinateur  des constructions mécaniques et métalliques ; 

 
Ces sections ont été créées  à la demande d’Agoria  dans des métiers en pénurie. 
La section dessinateur bat tous les records d’employabilité : 100 % depuis des années. 

Ingénieur industriel  
 

En 93,   Fabrimétal Europe demande de créer une nouvelle filière  pour les ingénieurs. 
En collaboration avec l’institut Gramme, nous avons à titre expérimental,  organisé une première 
formation. 
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Fort de cette expérience positive, la Promotion Sociale  a œuvré pour que cette nouvelle section soit 
reconnue et en  1998, 3 sections d’ingénieur (chimie, électromécanique, électricité)  étaient reconnues  
officiellement comme correspondantes. 
Depuis, nous organisons  un master ingénieur  industriel en électromécanique (4,5 ans  accessible au 
bachelier). 
Bachelier + Master représentent 8 années de cours du soir  (travailleur). 
Saint-Laurent a joué un rôle important dans la rédaction des dossiers pédagogiques et  Arthur 
Belleflamme en a été la pierre angulaire au niveau législatif. 
 
Interprétariat en Langue des signes ; 
Préparation aux examens de la Police Fédérale (ministère de l’intérieur) ; 
Formation continuée. 
 
C’est aussi de nombreuses collaborations  avec 
Les Hautes Ecoles Blaise Pascal et Helmo (anglais, méthode de travail, communication, soudage) 
Les autres réseaux  (soudeur, dessinateur),  
La Mirel (Technicien informatique, Monteur câbleur) 

Forem (Agent de maintenance, Technicien informatique, Electricien automaticien, Gradué dessinateur 

industriel) 
Agoria - Technifutur(Agent de maintenance, usineur.) 

Des OISP : asbl JEF, créneau, Zephir  

De nouvelles collaborations avec Santé Nord-Sud, Microbus, ENAIP 

La Province (agents administratifs) 

 

C’est aussi  la création du premier centre de validation des compétences  de la Promotion Sociale, en 
collaboration avec l’IPES de Seraing et la CF de Blegny. 

Ensemble avec Technifutur, nous couvrons l’ensemble des épreuves  du mécanicien d’entretien, du 

mécanicien automaticien, de l’usineur, du monteur électricien. 

 

Toutefois, les moyens mis à la disposition des centres de validation sont insuffisants, et  les 

établissements ont du puiser dans les ressources de l’école pour réaliser des épreuves. 
A la fin de la législature  précédente, on nous promettait un budget avec l’aide de l’Europe. Cela ne s’est 

pas concrétisé. 
La validation nous pose question et nous avons des choses à dire ! 
 

Mais l’esprit d’entreprendre est aussi présent chez  les enseignants et les étudiants : 
 

Transformer, moderniser des machines confiées par des entreprises dans un délai imparti et en 
respectant le programme des cours, est une grande aventure à chaque fois réussie. 
Concevoir et réaliser des bancs d’essais, des laboratoires personnalisés, plus efficaces  et performants 

que  ce que proposent les firmes spécialisées : le laboratoire d’hydraulique en est une illustration. 
Dans les domaines couverts par nos formations, tout est gérer en interne et  à chaque fois que  c’est 

possible avec la participation des étudiants : ils travaillent dans une situation réelle.  
 
Cela ne peut –être réalisé qu’avec des enseignants ayant une expérience professionnelle et une  

qualification qui sort du lot et qui prennent des responsabilités, je tiens à les remercier. 
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Les projets développés, les formations organisées, les collaborations avec de multiples partenaires,   
nous ont permis d’acquérir une expertise importante dans la formation des adultes. 
 
Quelques sujets de réflexion :  
 
- Redéploiement de la CCPQ (Commission Communautaire des Professions et des Qualifications) 
important, mais sans intérêt s’il n’est pas un modèle unique et respecté pour tous les acteurs de la 
formation, de l’enseignement et du privé ; 
- Pour qu’une formation soit utile, il est indispensable d’évaluer le stagiaire (l’étudiant) pendant et en fin 
de formation, quelque soit l’opérateur, cela  rendra possible des passerelles ; 
- les centres de validation : il faut des moyens  importants, sinon … ! 
- les demandeurs d’emploi, à quand l’égalité de traitement ; 
- congé éducation ; 
- centre cyber-média. 
- valoriser les acquis de l’expérience professionnelle ou d’une formation hors enseignement peut se faire 
grâce à l’article 8 du décret de 1991. 

L’application de ce dernier demande des moyens humains non négligeables. 

 
Néanmoins, malgré ces difficultés et pour terminer sur une note très positive, notre Institut, nos 

enseignants continueront à entreprendre des nouveaux projets, de nouvelles actions, de nouvelles 

réflexions pour de nouveaux laboratoires, de nouvelles applications. Nous continueront aussi notre travail 

sur de nouvelles méthodes pédagogiques, sur toute la problématique de l’évaluation. Pourquoi me direz-

vous ? Pour nos étudiants ! 

Ils sont notre moteur ! Beaucoup d’entre eux nous démontrent un investissement remarquable, un 
sacrifice au niveau familiale, pour réussir à se réorienter, se reformer, se perfectionner ! Ils nous 

montrent l’exemple, ils nous donnent envie de garder et de développer notre esprit d’entreprendre ! 

Nous continuerons donc à nous battre pour eux et à leurs cotés ! 

 

Nous tenons à remercier les partenaires de cette journée 

La chambre du commerce  Liège-Huy-Waremme 
L’UWEL 

AGORIA 
AIHE 
Le groupe Liège Demain et enfin l’Agence de Stimulation Economique pour le soutien au combien 

important pour ce genre de manifestation. 
 

Une visite de nos locaux vous donnera une image  plus précise de l’activité d’une école de Promotion 
Sociale. 
 

Merci  
 

 
Nicolas RENSONNET 

Directeur 
 


